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高二选择性必修（第二册）答案页第2期数学

人教A
第5期

第3~4版同步周测参考答案

一、单项选择题

1.B
提示：对于 A，平均变化率为

0-(-1)2

0-(-1) =

-1；对于B，平均变化率为
0-(-1)3

0-(-1) =1；

对于C，平均变化率为
( )1

2
0
-( )1

2
-1

0-(-1) =-1；

对于D，平均变化率为
20-2-1

0-(-1) = 1
2.

所以在区间［-1，0］上的平均变化率最大的是 y=x3．

故选B．

2.C　

提示：由题意知，f '（x0）=2，
则 limΔx→0

f ( )x0+Δx -f ( )x0
3Δx

=1
3 f '( )x0 = 2

3 .
故选C.

3.D　

提示：由 s ( )t =3t3- 1
2 gt2，得 s'（t）=9t2-gt=9t2-10t，

所以 s'（4）=9×16-10×4=104，
即该质点的瞬时速度是104 m/s.
故选D.
4.B　

提示：由图象，知 f（x） 在 （0，+∞） 上单调递增，

所以 f′（2）< f（4）-f（2）
4-2 <f′ （4），

即 2f '（2）<f（4）-f（2）<2f '（4）.
故选B.
5.C　

提示：因 为 f （x）＝2xf ′ ( )π
3 +sin x，所 以 f '（x）=

2f ′ ( )π
3 +cos x，令 x=π

3 ，得 f ′ ( )π
3  =2 f ′ ( )π

3  + cos π3，
则 f ′ ( )π

3 =-cos π
3 =- 12 .

故选C.
6.D
提示：根据题意，曲线 y=（ax+1）ex，其导数 y'=（ax+1）·

ex+aex=（ax+a+1）ex，

所以 y'| x=1=（2a+1）e，即曲线 y=（ax+1）ex在 x=1 处的

切线斜率为 k=（2a+1）e，
因为该切线与直线

1
e x+y+1=0垂直，

所以（2a+1）e·( )- 1
e =-1，解得a=0.故选D.

7.B
提示：在 xy+ln y=2 的两边同时对 x 求导数，可得 y+

xy'+ 1
y y'=0，
将 x=2，y=1 代入上式，可得 1+2y′+y′=0，即所求切线

的斜率为 k=y′=-1
3，

则所求切线的方程为 y-1=-1
3（x-2），即 x+3y-5=0.

故选B.
8.C
提示：y′= 1

x+2a
，令

1
x+2a

=e，则 x= 1
e -2a，所 以 y=

ln( )1
e -2a+2a =-1，
所以 e ( )1

e -2a -2b=-1，即 ae+b=1，又 a，b为正实数，所

以
1
ea

+ 1b = ( )1
ea

+ 1
b

( )ae+b =1+1+ b
ea

+ ea
b ≥ 2+2 b

ea
⋅ ea

b = 4，

当且仅当
b

ea
= ea

b ，即 b=ea=1
2 时，等号成立，

故
1
ea

+ 1
b 的取值范围是［4，+∞）.故选C.

二、多项选择题

9.ABD
提示：（xex）'=ex+xex，故 A 正确；（ x+1）′= 1

2 x+1 ，

故B正确；( )sin x
cos x

′= cos2 x+sin2 x
cos2 x

= 1
cos2 x

，故C错误；［lg（2x）］'=
2

2xln 10 = 1
xln 10，故D正确 .故选ABD.

10.ABC
提示：对于 A，s'=3-2t，当 t=0 s 时，s'=3，所以此物体

的初速度是3 m/s，故A正确；

对于B，当 t=2 s时，s'=3-4=-1，所以此物体在 t=2 s时
的瞬时速度大小为1 m/s，方向与初速度相反，故B正确；

对于C，s（t）=3t-t2，t=0 s到t=2 s时平均速度为
s (2)-s (0 )

2-0 =
6-4-0

2 =1，故 t=0 s到 t=2 s时平均速度为1 m/s，故C正确；

对于 D，t=3 s 时，s'=3-2t=3-6=-3，故 t=3 s 时的瞬时

速度为-3 m/s，故D错误 .
故选ABC.
11.ABD
提示：由题意得，函数 f（x）具有 P 性质，等价于对于

导函数 f '（x）值域中的任意的值k，f '（x）=k至少有两个根 .
对于 A，由 f '（x）=3x2+2x=k，Δ=4+12k=0，得 k=- 1

3 时，

方程只有唯一解，故函数 f（x）不具有P性质；

对于 B，由 f '（x）=4x=k只有唯一解，故函数 f（x）不具

有P性质；

对于C，由 f '（x）=cos x是周期函数，对于任意 k∈［-1，
1］，cos x=k有无穷多个解，故函数 f（x）具有P性质；

对于D，由 f '（x）=2
x（x＞0）在（0，+∞）上单调递减，

当 k∈（0，+∞）时，
2
x =k不存在两解，故函数 f（x）不具有

P性质 .故选ABD.
三、填空题

12.2x+y-1=0
提示：由 f（x）=xex-3x+1，得f '（x）=ex+xex-3，所以f '（0）=

-2，所以曲线 f（x）在点（0，1）处的切线方程是 y=-2x+1，即
2x+y-1=0.

13.4 5
5

提示：当与直线 l：2x+y+3=0 平行的直线与曲线 f（x）

相切时，则切点到直线 l的距离最小 .
因为 f（x）=ex-3x，所以 f '（x）=ex-3，而直线 l的斜率为

-2，令 f '（x）=ex-3=-2，得 x=0，将 x=0代入函数 f（x）中，可

得A（0，1），

故 A，B两点之间距离的最小值，即点 A到直线 l的距

离
||1+3

22+12
= 4 5

5 .

14.49
3
π

3
　

提示：由题意，设 t时刻水面高为 h，水面圆半径为 r，

则
r
h = 3

8，即 r=3
8 h，

则此时水的体积为
1
3 πr2 h= 3π

64 h3，又以 3 cm3/s 的匀

速往杯中注水，则此时水的体积为 3t，即 3t=3π
64 h3，则 h=

( )64t
π

1
3
，所以h'（t）=1

3 ×( )64
π

1
3
t

- 23，

当 t=3 s时，h'（3）=1
3 ×( )64

π
1
3 ×3-2

3 = 4
9

3
π

3 .
四、解答题

15.解：（1）y'= 2
2x+1.

（2）y'=ln（1+x2）+x· 2x
1+x2 =ln（1+x2）+ 2x2

1+x2 .
（3）y'=（x+2）（x+3）+（x+1）（2x+5）=3x2+12x+11.
（4）y'= 2cos 2x ⋅ex-sin 2x ⋅ex

( )ex 2 = 2cos 2x-sin 2x
ex .

16.解：（1）因为 x=20sin( )3t- π
2 =-20cos 3t，所以瞬时

速度为 x'=20sin 3t·（3t）'=60sin 3t，所以小球在 t=π
4  s时刻

的速度为60sin 3π
4 =30 2 cm/s.

（2）由（1）知小球的瞬时速度为 x'=60sin 3t，所以小球

的瞬时速度最大时 sin 3t=1，
解得 3t=π

2 +2kπ，k∈Z，即 t=π
6 + 2kπ

3 ，k∈Z，所以最少

经过
π
6  s该小球的瞬时速度达到最大 .

17.解：（1）由 f ( )x =ln x+ax2+x，得 f ′（x）= 1
x +2ax+1，

又 f '（1）=4，所以 1+2a+1=4，解得 a=1，即 f（x）=ln x+
x2+x.

（2）由（1），得 f（x）=ln x+x2+x，f ′（x）= 1
x +2x+1，

所以 f（2）=ln 2+6，即切点为（2，ln 2+6），又切线的斜

率为 k=f ′（2）= 1
2 +4+1= 11

2 ，

所以函数 f（x）的图象在点（2，f（2））处的切线方程为

y−（ln 2+6）= 11
2（x−2），即11x−2y+2 ln 2−10=0.

18.解：（1）因为 y=x2+x−2，
所以 y'= limΔx→0

Δy
Δx

= limΔx→0
( )x+Δx 2+( )x+Δx −2−( )x2+x−2

Δx
= limΔx→0 ( )Δx+2x+1 =2x+1.
（2）因为点（0，−2）为直线 l1与曲线 y=x2+x-2的切点，

所以直线 l1的斜率为 y'| x=0=1，
故直线 l1的方程为 y-（-2）=x−0，即 x−y−2=0.
又 l2 为该曲线的另一条切线，设该切点为（a，b），则

y'| x=a=2a+1，
因为 l1⊥ l2，所以2a+1=−1，
解得a=−1，所以 b=（-1）2−1−2=−2，
即该切点为（−1，−2），l2的斜率为−1，
故直线 l2的方程为 y-（-2）=-（x+1），即 x+y+3=0.
19.解：（1）因为 f ′（x）= 3

x2，所以 f ′（3）= 1
3，又 f （3）=−1，

所以 f（x）在（3，f（3））处的切线方程为 y+1= 1
3（x−3），

即 x−3y−6=0，所以M（6，0），N（0，−2），

所以S△MON= 1
2 ||OM ⋅ ||ON = 1

2 ×6×2=6.
（2）设过点（0，1）的直线与 f（x）相切于点( )t，− 3

t ，

因为 f ′（x）= 3
x2，所以 f ′（t）= 3

t2，

所以切线方程为 y+ 3
t = 3

t2（x− t），

又切线过点（0，1），所以 1+ 3
t =− 3

t ，解得 t=−6，所以

f '（-6）= 1
12，

所以所求直线方程为y− 1
2 = 1

12（x + 6），即x−12y+12=0.
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第2~3版章节测试参考答案

一、单项选择题

1.D　提示：由 limΔx→0
f (1+Δx )- f (1)

2Δx
= 1

2 f '（1），又 f（x）=
x2+ x，f '（x）=2x+ 1

2 x
，所以 f '（1）=2+ 1

2 = 5
2，

所以原式= 1
2  f '（1）=5

4.故选D.
2.B　提示：根据题意，速度 v与时间 t的函数为 v（t）=

-9.8t+4.8，
设高度 h 与时间 t 的函数为 h（t），则 h'（t）=v（t）=

-9.8t+4.8，故可以设h（t）=-4.9t2+4.8t+k（k为常数），

且h（0）=k=10，故h（t）=-4.9t2+4.8t+10，
在 t=1 s处的瞬时高度h（1）=-4.9+4.8+10=9.9 m.
故选B.
3.A　提示：根据题意，设 f（x）=x3+2ax2+x+b，其导数

f '（x）=3x2+4ax+1，
由题意可知，该切线的斜率 k=tan 3π

4 =-1，
则

ì
í
î

f (1)=2+2a+b=0，
f ′(1)=3+4a+1=-1，解得a=- 5

4，b=1
2，

所以a+b=- 3
4.故选A.

4.A　提示：函数 f（x）=- x+1
ex ，则 f '（x）= x

ex，当x∈（-∞，0）
时，f '（x）＜0，f（x）单调递减，当 x∈（0，+∞）时，f '（x）＞0，
f（x）单调递增，因为a＞b＞0，所以 f（a）＞f（b）.故选A.

5.A　提示：由 f（x）=（x-2）ex，可得 f '（x）=（x-1）ex，

令 f '（x）=0，解得 x=1，所以函数 f（x）的极值点为 x=1，
又 g（x）=xln x+ax，可得 g'（x）=ln x+a+1，若函数 f（x）

与 g（x）有相同的极值点，此时 g'（1）=a+1=0，解得 a=-1，
经检验，a=-1符合题意 .故选A.

6.D　提示：令 f（x）=ln x
x2 ，x>0，f '（x）=

1
x ·x2-2x· ln x

x4 =
1-2 ln x

x3 .
令 f '（x）=0，得 x= e，所以当 x∈（0， e）时，f '（x）>0，

f（x）单调递增，当 x∈（ e，+∞）时，f '（x）<0，f（x）单调递减，

因为a= ln 2
4 = ln 2

8 = 2 ln 2
16 = ln 4

16 = f（4），

b= 1
e2 = ln e

e2 =f（e），c=ln 3
3 = ln 3

( 3 ) 2 =f（ 3），

又 e< 3<e<4，所以 f（ 3）>f（e）>f（4），即 c>b>a.
故选D.
7.B　提示：设g（x）=exf（x），可得g'（x）=exf（x）+exf '（x）=

ex［f（x）+f '（x）］，

又（x-1）［f '（x）+f（x）］>0，所以当x>1时，f '（x）+f（x）>0，
即g'（x）>0，所以g（x）在（1，+∞）上单调递增；

当 x<1时，f '（x）+f（x）<0，即g'（x）<0，所以g（x）在（-∞，

1）上单调递减 .
因为 f（2-x）=f（x）e2x-2，所以 e2-xf（2-x）=exf（x），

即 g（2-x）=g（x），所以g（2）=g（0），

若
f ( ln x )

e2 ＜
f (2)

x ，可得eln x f（ln x）<e2f（2），即g（ln x）<g（2），

所以0<ln x<2，解得1<x<e2.故选B.
8.C　提示：令F（x）=xf（x），则F（x）=ex-ax2，因为当 0<

x1<x2时，不等式
f ( x1 )

x2
＜

f ( x2 )
x1

恒成立，所以当 0<x1<x2时，

不等式 x1 f（x1）<x2 f（x2）恒成立，所以当 0<x1<x2时，不等式

F（x1）<F（x2）恒成立，所以F（x）在（0，+∞）上单调递增，所

以∀x∈（0，+∞），F'（x）≥0恒成立，即∀x∈（0，+∞），ex-2ax≥0
恒成立，所以∀x∈（0，+∞），

ex

2x
≥a恒成立，

所以只需a≤( )ex

2x min
，x>0.

设g（x）= ex

2x
，x>0，g'（x）= ex·2x-2ex

4x2 = ex ( x-1)
2x2 ，

令 g'（x）=0，得 x=1，所以当 x∈（0，1）时，g'（x）<0，g（x）
单调递减，当（1，+∞）时，g'（x）>0，g（x）单调递增，所以g（x）min=
g（1）= e

2，所以a≤ e
2.故选C.

二、多项选择题

9.ABD 提示：对于A，因为( )cos π
6

′=0，故A错误；

对 于 B，因 为［ln（3x+1）］'= 1
3x+1 ×3= 3

3x+1，故 B
错误；

对于 C，因为 ( )1
x3

′ = ( )x
-  13

′ = - 1
3 x

- 4
3 = - 1

3 x43 ，故 C
正确；

对于D，因为（e-x）'=e-x·（-1）=-e-x，故D错误 .故选ABD.
10.CD　提示：R'=2CM- M 2

2 =- M
2（M-4C），令R'=0，解

得M=0，或M=4C，
当M∈（0，4C）时，R'>0，所以R在（0，4C）内单调递增；
当M∈（4C，6C］时，R'<0，在（4C，6C］上单调递减 .
即当M=4C时，能够降低的温度最大，所以A，B均错

误，C，D均正确 .故选CD.
11.BC　提示：函数 f（x）= x3

ex 的定义域为 R，求导得

f '（x）=3x2-x3

ex = x2（3-x）
ex .

对于A，当x<3时，f '（x）≥0，当且仅当x=0时取等号，f（x）
在（-∞，3）上单调递增，

当 x>3时，f '（x）<0，函数 f（x）在（3，+∞）上单调递减，
因此函数 f（x）有最大值 f（3），无最小值，故A错误；

对于 B，函数 f（x）在（-∞，0）上单调递增，f（x）<f（0）=
0，故B正确；

对于C，由 f（x）=0，得x=0，f（x）仅有一个零点，故C正确；
对于D，由选项A知，f（x）仅有一个极值点，故D错误 .
故选BC.
三、填空题

12.y=x+1　提示：由 limΔx→0
f (1+2Δx )- f (1-Δx )

Δx

=3 limΔx→0
f (1+2Δx )- f (1-Δx )

3Δx
=3f ′(1)=3，

得f '（1）=1，而f '（x）=a-1
x，所以a=2，f（x）=2x-ln x，f（1）=2，

所以所求的切线方程为 y-2=x-1，即 y=x+1.
13.é

ë
êêêê )1

2，+∞  　提示：因为 f（x）= x -ax，所以 f '（x）=
1

2 x
-a，因为 f（x）在［1，4］上单调递减，所以

1
2 x

-a≤0
在［1，4］上恒成立，即 a≥ 1

2 x
在［1，4］上恒成立 .因为函

数 y= 1
2 x

在［1，4］上单调递减，所以
1

2 x
≤1

2，即 a≥1
2，所

以a的取值范围是 é
ë
êêêê )1

2，+∞ .
14.é

ë
êêêê )e

4-e，+∞ 　提示：因为 f（x）=xex，令 g（x）= f ( x )
x2 ，

则 g（x）= ex

x ，令 h（x）=ex ( x2+1)
f ( x ) =x+ 1

x，

又对任意 x2∈（0，+∞），存在 x1∈（0，+∞），

不等式
f（x1）

x21
· f（x2）ex2

≤ 2k
k+1（x22+1）恒成立，

又 k>0，即
g ( x 1 )

2k
≤ h ( x2 )

k+1 ，即
g ( x )min2k

≤ h ( x )min
k+1 在（0，

+∞）上恒成立，

又g（x）=ex

x ，g′（x）=ex ( x - 1)
x2 ，则当0<x<1时，g'（x）<0，

g（x）单调递减，当 x>1 时，g'（x）>0，g（x）单调递增，故
g（x）min=g（1）=e.

又当 x>0 时，h（x）=x+ 1
x ≥2 x· 1

x =2，当且仅当 x=1
时，等号成立，故

e
2k

≤ 2
k+1，又 k>0，所以 k≥ e

4-e.所以正数

k的取值范围是 é
ë
êêêê )e

4-e，+∞ .
四、解答题
15.解：（1）f '（x）=［sin（x2-x）］'-［ln（2x-1）］'+（ex2 - 1）'+

x-1=（2x-1）cos（x2-x）- 2
2x-1 +2xex2 -1 +x-1.

（2）f（1）=sin（1-1）-ln（2-1）+e1-1+1
2 -1- 1

2 =0，而f ′（1）=
（2-1）cos（1-1）- 2

2-1 +2e1-1+1-1=1，
所以所求切线方程为 y-0=x-1，即 x-y-1=0.
16.（1）解：因为 f（x）=ln x+m

x 的定义域为（0，+∞），所

以 f '（x）=1
x - m

x2 = x-m
x2 .

当 m≤0时，f '（x）>0恒成立，所以 f（x）在（0，+∞）上单
调递增；

当m>0时，令 f '（x）=0，得 x=m，当 x∈（0，m）时，f '（x）<
0，f（x）单调递减，

当 x∈（m，+∞）时，f '（x）>0，f（x）单调递增 .

综上，当 m≤0 时，f（x）在（0，+∞）上单调递增，当 m>0
时，f（x）在（0，m）内单调递减，在（m，+∞）上单调递增 .

（2）证明：当 m=1时，f（x）=ln x+ 1
x，令 g（x）=xf（x）-ex-

x+e=xln x-ex-x+e+1，则g'（x）=ln x-ex，

令h（x）=g'（x）=ln x-ex，则h′（x）=1
x -ex，

因为 x≥1，所以
1
x ≤1，ex≥e＞1，所以当 x≥1 时，h'（x）=

1
x -ex＜0恒成立，

所以 h（x）在［1，+∞）上单调递减，即 g'（x）=ln x-ex在

［1，+∞）上单调递减，

所以 g'（x）≤g'（1）=-e<0，所以 g（x）在［1，+∞）上单调

递减，所以g（x）≤g（1）=0，即 xf（x）-ex-x+e≤0.
17.解：（1）f（x）的定义域为（0，+∞）.令 f（x）=xln x-x-

a=0，则a=xln x-x，
令h（x）=xln x-x，则h'（x）=ln x，所以当0<x<1时，h'（x）<

0，h（x）在（0，1）内单调递减，当 x>1 时，h'（x）>0，h（x）在

（1，+∞）上单调递增，

又当0<x<1时，h（x）=x（ln x-1）<0，且h（1）=-1，
当 x>1 时，h（e）=0，所以当 0<x<e 时，h（x）先减后增，

且在 x=1处有最小值-1，
此时直线 y=a与 h（x）=xln x-x有两个交点，所以实数

a的取值范围为（-1，0）.
（2）由g（x）-f（x）-2x≥0，得 x2-x+ln x-xln x+a-ax≥0，
即 x（x-1）-ln x（x-1）≥a（x-1），对任意的 x∈［1，+∞）恒

成立 .
当 x=1 时，上式显然成立，当 x>1 时，上式转化为 a≤

x-ln x，

令φ（x）=x-ln x，x∈（1，+∞），所以φ'（x）=1- 1
x=x-1

x >0，
所以函数φ（x）在 x∈（1，+∞）上单调递增，所以φ（x）>

φ（1）=1，所以a≤1.
综上，实数a的取值范围为（-∞，1］.

18.解：（1）由已知得

ì

í

î

ïïïï

ï
ïï
ï

1
2 a×100+10b-ln 2=17.7，
1
2 a×225+15b-ln 3=25，

化简得a=- 1
25，  b= 51

25，
所以 y=- 1

50 x2+ 51
25 x-ln x

5（x≥10），

则该景点改造升级后旅游增加利润为 L（x）=- 1
50 x2+

51
25 x-ln x

5 -x=- 1
50 x2+ 26

25 x-ln x
5（x≥10）.

（2）由（1）得，L（x）=- 1
50 x2+ 26

25 x-ln x
5（x≥10），

则 L'（x）=- 1
25 x+ 26

25 - 1
x =-x2-26x+25

25x
=-( x-1) ( x-25)

25x
，

令 L'（x）=0，得 x=25，当 x∈（10，25）时，L'（x）>0，L（x）
单调递增；当 x∈（25，+∞）时，L'（x）<0，L（x）单调递减，所以

x=25时，L（x）取得最大值，且L（x）max=L（25）=11.9，
所以当投入 25 万元时，旅游增加利润最大，最大利

润为11.9万元 .
19. 解：（1）函数 f（x）的定义域为（0，+∞），f '（x）=

1-1-ln x
x2 =- ln x

x2 ，令 f '（x）=0，得 x=1.
当 x∈（0，1）时，f '（x）>0，f （x）单调递增；当 x∈（1，+∞）

时，f '（x）<0，f （x）单调递减 .所以 x=1为函数 f （x）的极大

值点，且是唯一的极值点，因为 f（x）在 ( )a，a+ 1
2 内存在极

值，且 a>0，所以 0<a<1<a+ 12，解得
1
2<a<1，所以正实数 a

的取值范围为( )1
2，1 .

（2）当 x≥1 时，k≤( x+1) (1+ln x )
x 恒成立，令 g（x）=

( x+1) (1+ln x )
x （x≥1），

则g'（x）= ( )1+ln x+1+ 1
x

x-( x+1) (1+ln x )
x2 = x-ln x

x2 ，

再令 h（x）=x-ln x（x≥1），则 h'（x）=1- 1x≥0，所以 h（x）≥
h（1）=1，所以 g'（x）>0，所以 g（x）为增函数，所以 g（x）≥
g（1）=2，

故 k≤2，所以实数 k的取值范围是（-∞，2］.
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一、单项选择题

1.D　提示：函数 f （x）的定义域为（0，+∞），f '（x）=
1- 6

x2 - 1
x =x2-x-6

x2 = ( x-3) ( x+2)
x2 ，

令 f '（x）<0，又 x>0，解得 0<x<3，所以 f（x）的单调递减

区间为（0，3）.故选D.
2.B　提示：函数 f（x）的定义域为R，且 f '（x）=ex-1，

令 f '（x）=0，可得 x=0.
当 x<0 时，f '（x）<0，函数 f（x）单调递减；

当 x>0 时，f '（x）>0，函数 f（x）单调递增 .
故 f（x）min=f（0）=e0-0=1.
故选B.
3.C　提示：由 f '（x）图象知，当 x>x1或 x<0时，f '（x）>

0，此时 f（x）单调递增，

当 0<x<x1时，f '（x）<0，此时 f（x）单调递减，此时对应

图象为C选项，故选C.
4.D　提示：由 y=3f '（x）的图象知，

当 x∈（-∞，x1）时，3f '（x）>1，则 f '（x）>0，
当 x∈［x1，x5］时，3f '（x）≤1，则 f '（x）≤0，
当 x∈（x5，+∞）时，3f '（x）>1，则 f '（x）>0，
故 f（x）的单调递增区间为（-∞，x1）、（x5，+∞），单调递

减区间为（x1，x5），

故 f（x）的极小值点为 x5.故选D.
5.A　提示：由函数 f（x）（x∈R）的图象知，当 x<1

2 或 x>2
时，f '（x）>0；当 1

2 <x<2时，f '（x）<0.
不等式 xf '（x）>0等价于

ì
í
î

x>0，
f ′( x )>0，或

ì
í
î

x<0，
f ′( x )<0，

故不等式xf '（x）>0的解集为( )0，1
2 ⋃（2，+∞）.故选A.

6.D　提示：令 f ( )x = x2

ex，所以a=e-1=f（1），b=4e-2=f（2），

c=e2-e=f（e），且 f '（x）= -x2+2x
ex = -x （x-2）

ex ，令 f '（x）<0，得
x>2 或 x<0；令 f '（x）>0，得 0<x<2，所以 f（x）在（0，2）内单

调递增，在（-∞，0），（2，+∞）上单调递减，则 f（1）<f（2），f（2）>
f（e），即 a<b，b>c，由 a-c= 1

e - e2

ee = ee-1-e2

ee <0，则 a<c，所以

a<c<b.故选D.
7.A　提示：f '（x）=3x2-4cx+c2，因为 f（x）在 x=-1处有

极小值，

所以 f '（-1）=3+4c+c2=0，解得 c=-1或 c=-3.
当 c=-1时，f '（x）=3x2+4x+1=（3x+1）（x+1），

当 x<-1 时，f '（x）>0，f（x）单调递增，当-1<x<- 1
3 时，

f '（x）<0，f（x）单调递减，

此时，f（x）在 x=-1处有极大值，不满足题意 .
当 c=-3时，f '（x）=3x2+12x+9=3（x+1）（x+3），

当-3<x<-1 时，f '（x）<0，f（x）单调递减，当 x>-1 时，

f '（x）>0，f（x）单调递增，此时，f（x）在 x=-1处有极小值，满

足题意 .故选A.
8.C　提示：当 x≥0 时，f（x）=ex+ln（x+1）+1，f '（x）=ex+

1
x+1，

所以在［0，+∞）上 f '（x）>0，f（x）单调递增，

所以 f（x）≥f（0）=2.
因为函数 f（x）=ìí

î

-x2-2ax-a，x<0，
ex+ln ( x+1)+1，x≥0的值域为R，

所以只需当 x<0时，f（x）max≥2，
所以当 x<0 时，f（x）=-x2-2ax-a 为开口向下的抛物

线，对称轴为 x=--2a
-2 =-a.

①若-a≤0，即 a≥0 时，f（x）max=f（-a）=-（-a）2+2a2-a=
a2-a，则a2-a≥2，解得a≤-1或a≥2，又a≥0，所以a≥2；

②若-a>0，即 a<0时，f（x）<f（0）=-a，则-a≥2，解得 a≤
-2，又a<0，所以a≤-2.

综上所述，a的取值范围为（-∞，-2］∪［2，+∞）.
故选C.
二、多项选择题

9.BD　提示：函数 f（x）=ax3+3x2-x+1恰好有三个单调

区间，

则 f '（x）=3ax2+6x-1有两个不相等的零点，

即{a≠0，
Δ=36+12a＞0，解得a>-3且a≠0.故选BD.

10.AB　提示：由 f '（x）图象可得，

当 x<-2时，f '（x）<0，当-2<x<1
2 时，f '（x）>0，

当
1
2<x<2时，f '（x）<0，当 x>2时，f '（x）>0，

所以 f（x）在（- ∞ ，-2）和 ( )1
2，2 上单调递减，在

( )-2，1
2 和（2，+∞）上单调递增，

所以函数 f（x）在 x=-2 和 x=2 处取得极小值，在 x=1
2

处取得极大值 .
故选AB.
11.ACD　提示：由 f ( )x =4ln x- 1

2 x2+1，得 f '( )x = 4
x -

x= 4-x2

x （x>0）.
对于 A，因为 f ( )1 = 1

2，f '( )1 =3，所以曲线 y=f（x）在 x=
1处的切线方程为 y- 1

2 =3 ( )x-1 ，即 y=3x- 5
2，故A正确；

对于 B，C，由 f '( )x = 4-x2

x =0，得 x=2 或 x=-2（舍去），

当 0<x<2时，f '（x）>0，当 x>2时，f '（x）<0，所以 f（x）在（0，
2）内单调递增，在（2，+∞）上单调递减，所以当 x=2 时，

f（x）取极大值 f（2）=4ln 2-1，无极小值，故B错误，C正确；

对于 D，当 x∈［1，e］时，函数 f（x）在［1，2）上单调递

增，在（2，e］上单调递减，所以 f（x）max=f（2）=4ln 2-1，因为

f ( )1 = 1
2，f ( )e =5- e2

2 > 1
2，所以 f（x）min=f ( )1 = 1

2，故D正确 .
故选ACD.
三、填空题

12.0　提示：由 f（x）=x3-3x，得 f '（x）=3x2-3，令 f '（x）>
0，解得 x<-1或 x>1，令 f '（x）<0，解得-1<x<1，所以 f（x）在

（-∞，-1）和（1，+∞）上单调递增，在（-1，1）内单调递减，

所以函数 f（x）的极值点为-1和1，则 x1+x2=0.
13.32　提示：由题意知，

f '（x）=3x- 27
x = 3( x+3) ( x-3)

x ，

当 x∈［1，2］时，f '（x）<0，f（x）单调递减，所以 f（x）在区

间［1，2］上的最大值为 f（1）=3
2.

14.( )2
3，+∞ 　提示：因为 f '（x）+2x=［f（x）+x2］'>0，所

以令g（x）=f（x）+x2，g（x）在R上单调递增，

因为 f（2x-1）+3x2>f（1-x）+2x，所以 f（2x-1）+（2x-1）2>
f（1-x）+（1-x）2，即 g（2x-1）>g（1-x），所以 2x-1>1-x，解得

x>2
3，所以 f（2x-1）+3x2>f（1-x）+2x的解集为( )2

3，+∞ .
四、解答题

15.解：函数 f（x）的定义域为R，

f '（x）=2e2x+（a+2）ex+a=（2ex+a）（ex+1）.
当a≥0时，f '（x）>0，f（x）在R上单调递增；

当a<0时，令 f '（x）=0，则 x=ln( )- a
2 ，

当 x∈( )-∞，ln ( )- a
2 时，f '（x）<0，f（x）单调递减，

当 x∈( )ln ( )- a
2 ，+∞ 时，f '（x）>0，f（x）单调递增 .

综上，当a≥0时，f（x）在R上单调递增；当a<0时，f（x）在

( )-∞，ln ( )- a
2 上单调递减，在 ( )ln ( )- a

2 ，+∞ 上单调递增 .
16.解：（1）函数 f（x）的定义域为（0，+∞），当 a=-2时，

f（x）=x2-2ln x，则 f '（x）=2x-2
x =2 ( )x+1 ( )x-1

x .
令 f '（x）<0，得 0<x<1，所以 f（x）的单调递减区间

是（0，1）.
（2）g（x）=x2+aln x+ 2

x，则 g'（x）=2x+a
x - 2

x2，因为 g（x）在

［1，+∞）上是单调函数，所以分以下两种情况 .
①若 g（x）在［1，+∞）上单调递增，则 g'（x）≥0 在［1，

+∞）上恒成立，即 a≥2
x -2x2在［1，+∞）上恒成立 .设 h（x）=

2
x  -2x2，因为h（x）在［1，+∞）上单调递减，所以h（x）max=h（1）=
0，所以a≥0.

②若 g（x）在［1，+∞）上单调递减，则 g'（x）≤0 在［1，
+∞）上恒成立，由①知，这不可能 .

综上，实数a的取值范围为［0，+∞）.

17.解：（1）因为 f（x）=x( )a- ln x
x

的定义域为（0，+∞），

所以 f '（x）=a- 1
x = ax-1

x .
因为 a>0，令 f '（x）=0，得 x= 1

a，所以当 x∈( )0，1
a

时，

f '（x）<0，f（x）单调递减，当 x∈( )1
a，+∞ 时，f '（x）>0，f（x）单

调递增 .
故当 x=1

a 时，f（x）取得极小值，也是最小值，且最小

值为 f ( )1
a

=1+ln a，无最大值 .
（2）当a=1时，由 f（x）≤kex-x

x ，可得 x-ln x≤kex-x
x ，

整理得 kex≥x2+x-xln x，即 k≥x2+x-x ln x
ex ，令 h（x）=

x2+x-x ln x
ex ，则 h'（x）=(2x+1-ln x-1)ex-( x2+x-x ln x )ex

(ex )2 =
( x-ln x ) (1-x )

ex ，

由（1）知，当 a=1时，f（x）=x-ln x的最小值为 f（1）=1>
0，即 x-ln x>0恒成立，

所以当 x∈（0，1）时，h'（x）>0，h（x）单调递增；

当 x∈（1，+∞）时，h'（x）<0，h（x）单调递减 .
故当 x=1时，h（x）取得最大值 h（1）=2

e，即 k≥2
e，故 k的

取值范围为 é
ë
êêêê )2

e，+∞  .
18.解：（1）由题意得，销售收入为 200x万元，当产量

不足 50 万件时，p（x）= 1
120 x2 + 160，利润函数为 f（x）=

200x-x·p（x）-300=200x-x·( )1
120 x2 +160 -300=- 1

120 x3 +
40x-300；

当产量不小于50万件时，p（x）=201+ 6 400
x2 - 1 460

x ，

利 润 函 数 为 f（x）=200x-x·p（x）-300=200x-x·
( )201+ 6 400

x2 - 1 460
x -300=-x- 6 400

x +1 160.
所以利润函数为

f（x）=
ì

í

î

ïïïï

ï
ïï
ï

- 1
120 x3+40x-300，0＜x＜50，

-x- 6 400
x +1 160，x≥50.

（2）当0<x<50时，f '（x）=- 1
40（x+40）（x-40）.

所以当0<x<40时，f '（x）>0，f（x）在（0，40）内单调递增；
当40<x<50时，f '（x）<0，f（x）在（40，50）内单调递减 .
所以当 x=40时，f（x）取得最大值 f（40）= 2 300

3 .
当 x≥50时，

f（x）=-( )x+ 6 400
x

+1 160≤-2 x· 6 400
x +1 160=1 000，

当且仅当 x = 6 400
x ，即 x=80 时，等号成立 . 又因为

1 000>2 300
3 ，故当 x=80时，所获利润最大，最大值为1 000

万元 .
19.解：（1）由题意知，f '（x）=3x2+2ax+b，
因为函数 f（x）=x3+ax2+bx+c 在 x=-1 处取得极值 2，

f（1）=2，

所以

ì

í

î

ïïïï

ïïïï

f ′(-1)=3-2a+b=0，
f (1)=1+a+b+c=2，
f (-1)=-1+a-b+c=2.

解得a=1，b=-1，c=1.

（2）若函数 y=f（x）+m在区间［-2，2］上有 3个零点，则
y=f（x）与 y=-m 在区间［-2，2］上有 3 个交点，由（1）知
f（x）=x3+x2-x+1，x∈［-2，2］，f '（x）=3x2+2x-1=（3x-1）（x+1）.

令 f '（x）=0，得 x=-1或 x=1
3，所以在（-2，-1）内 f '（x）>

0，f（x）单调递增，在 ( )-1，1
3 内 f '（x）<0，f（x）单调递减，

在 ( )1
3，2 内 f '（x）>0，f（x）单调递增，

所以 f（x）极大值=f（-1）=2，f（x）极小值=f ( )1
3 =( )1

3
3
+( )1

3
2
-

1
3+1=22

27，又 f（-2）=-1，f（2）=11，
结合 f（x）在［-2，2］上的图象，可知

22
27<-m<2，即-2<

m<- 22
27，所以m的取值范围为( )-2，- 22

27 .
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一、单项选择题

1.D　提示：因为 f '（x）＝1-sin x≥0恒成立，所以 f（x）

在R上单调递增，因为2<e<π，

所以 f（2）＜f（e）＜f（π）．故选D．

2.D　提示：f（x）的定义域为R，f ′（x）=12-3x2=3（4-
x2），令 f ′（x）=0，得x=±2，当x∈（-∞，-2）时，f ′（x）<0，f（x）单调

递减，当 x∈（-2，2）时，f ′（x）>0，f（x）单调递增，当 x∈（2，

+∞）时，f ′（x）<0，f（x）单调递减，所以 f（x）在 x=-2处取得

极小值 f（-2）=-10，所以 f（x）的极小值点为-2. 故选 D.
3.C　提示：由图象知，当 x<-2时，f ′（x）<0，f（x）单调

递减，当 x>-2 时，f ′（x）≥0，f（x）单调递增，所以当 x=-2
时，函数 f（x）取得极小值，无极大值，故 C 正确，A，B 错

误；因为 y=f（x）在（-∞，-2）上单调递减，在（-2，+∞）上单

调递增，故D错误 .故选C.
4.B　提示：由题意得，f ′（x）=3x2+2ax+b，因为函数

f（x）=x3+ax2+bx+a2（a，b∈R）在 x=0 处取得极大值 9，所以

ì
í
î

f ( )0 =a2=9，
f ′( )0 =b=0，解得a=3或a=-3，b=0，将a=3，b=0代入 f（x），

可知 f（x）在 x=0 处取得极小值，不符合题意，经检验，a=
-3，b=0符合题意，则 a+b=-3.故选B.

5.A　提示：f（x）>x+1，即 f（x）-（x+1）>0，令g（x）=f（x）-
（x+1），则g'（x）=f '（x）-1<0，故g（x）在R上单调递减 .

又由 f（2）=3，得 g（2）=f（2）-3=0，故 f（x）>x+1，等价于

g（x）>0，即g（x）>g（2），得 x<2.故选A.
6.B　提示：因为 f ( )x = 1

2 x-sin x，x∈［0，π］，则 f '( )x =
1
2 -cos x，所以当 0≤x<π

3 时，f ′（x）<0，当 π
3 <x≤π时，f ′（x）>

0，所以 f（x）在[ )0，π
3 上单调递减，在( ]π

3 ，π 上单调递增，

所以 f（x）min=f ( )π
3 = π

6 - 32 .故选B.
7.B　提示：由 f（x）=x-sin x，得 f ′（x）=1-cos x≥0，则

f（x）单调递增，所以不等式 f（x+ln a）≥f（ln x）恒成立，即 x+
ln a≥ln x，即 ln a≥ln x-x恒成立 .令 g（x）=ln x-x，则 g'（x）=
1
x-1=1 - x

x ，所以当x>1时，g'（x）<0，g（x）单调递减，当0<x<1
时，g'（x）>0，g（x）单调递增，所以 g（x）max=g（1）=-1，可得

ln a≥-1，解得a≥1
e .故选B.

8.D　提示：由 x1ln x2-x2ln x1<4（x1-x2），得 x1ln x2-4x1<
x2ln x1-4x2，即

ln x2-4
x2

< ln x1-4
x1

，又对任意的正实数 x1，x2∈
（a，+ ∞），满 足 当 x1<x2 时 ，

ln x2-4
x2

< ln x1-4
x1

. 设 f ( )x =
ln x-4

x ，所以 f（x）在（a，+ ∞）上单调递减，所以 f '( )x =
5-ln x

x2 ≤0 在（a，+∞）恒成立，所以 ln x≥5 在（a，+∞）恒成

立，则 ln a≥5，解得 a≥e5，即实数 a的取值范围为［e5，+∞）.
故选D.

二、多项选择题

9.AD　提示：对于 A，在区间（-2，0）内，f '（x）>0，则
f（x）在（-2，0）内单调递增，必有 f（-2）<f（-1），故A正确；

对于B，f（x）在（-2，0）内单调递增，必有 f（-1）<f（0），

故B错误；

对于 C，在区间（1，2）内，f '（x）>0，f（x）单调递增，在

区间（2，3）内，f '（x）<0，f（x）单调递减，所以不能确

定 f（1），f（3）的大小，故C错误；

对于 D，在区间（2，4）内，f '（x）<0，f（x）单调递减，必

有 f（2）>f（4），故D正确 .
故选AD.
10.ABD　提示：由 f （x）= x

ex，x∈R，得 f ′（x）=1-x
ex ，所

以 f（x）在（-∞，1）上单调递增，在（1，+∞）上单调递减 .所
以 f（x）在 x=1 处取得极大值 f（1）= 1e，f （0）=0，x→+∞，

f （x）→0，因为 0< 1
2 024<1

e，所以 y= 1
2 024 与 y=f（x）的图象

有 2个不同的交点，所以方程 2 024f（x）=1 有 2 个不同的

解 . 因为 f ′（1）=0，f（1）=1
e，所以函数 f（x）在 x=1处的切线

方程为 y-1
e =0，即 ey-1=0.故选ABD.

11.ABC　提示：令 f '（x）=2x（3x-a）=0，得 x1=0，x2=a
3

（a<0）.当 a
3<x<0时，f '（x）<0；当 x<a

3 或 x＞0时，f '（x）>0，
则 f（x）的单调递增区间为 ( )-∞，a

3 ，（0，+∞），单调递减区

间为( )a
3，0 .

从而 f（x）在 x=a
3 处取得极大值为 f ( )a

3 =- a3

27，

由 f（x）=- a3

27，得( )x- a
3

2( )2x+ a
3 =0，

解得 x=a
3 或 x=-a

6，又 f（x）在 ( )a
2，

a+6
3 上有最大值，

所以
a
2 < a

3 < a+6
3 ≤- a6，解得a≤-4，

结合选项可知，a的取值可能为-6，-5，-4.故选ABC.
三、填空题
12.（-∞，1）　提示：易知函数 f（x）的定义域为R，f '（x）=

ex-e，令 f '（x）<0，解得 x<1，则函数 f（x）的单调递减区间为

（-∞，1）.
13.1，-e　提示：令 f（x）=（x-2）ex=0，得 x=2，则 f（x）的

零点个数为1.f ′（x）=ex+（x-2）ex=（x-1）ex，令 f ′（x）=0，得 x=
1，所以当 x∈（-∞，1）时，f ′（x）<0，f（x）单调递减，当 x∈（1，

+∞）时，f ′（x）>0，f（x）单调递增，所以函数 f（x）在 x=1 处
取得极小值，极小值为 f（1）=-e.

14.é
ë
êêêê ù

û
úúúú

1
e ，e 　提示：由 ln a 有意义，知 a>0. 由（e-1）·

（ln a+x）≥aex-1，得（e-1）ln （aex）≥aex-1，令 t=aex，则（e-1）·
ln t≥t-1. 因为 x∈［0，1］，a>0，所以 t=aex∈［a，ae］，令 f（t）=
（e-1）ln t-t+1，问题转化为存在 t∈［a，ae］，使得 f（t）≥0.因
为 f '( )t = e-1- t

t ，令f ′（t）<0，即e-1-t<0，解得t>e-1，令f ′（t）>
0，即 e-1-t>0，解得 0<t<e-1，所以 f（t）在（0，e-1）内单调递
增，在（e-1，+∞）上单调递减 .又 f（1）=0，f（e）=0，所以当 1≤
t≤e时，f（t）≥0.因为存在 t∈［a，ae］，使得 f（t）≥0成立，所以

只需a≤e且ae≥1，解得a∈  é
ë
êêêê ù

û
úúúú

1
e ，e .

四、解答题

15.解：（1）f ′（x）=axex-2-aex-2

x2 - 1
x + 1

x2 = (aex-2-1) (x-1)
x2 ，

由题意得，f ′（2）=a-1
4 =1

4，所以a=2.
（2）f（x）的定义域为（0，+ ∞），由（1）得，f ′（x）=

( )2ex-2-1 ( )x-1
x2 ，令 f ′（x）=0，可得 x=1或 x=2-ln 2，当 0<x<

1时，f ′（x）>0，f（x）单调递增，当 1<x<2-ln 2时，f ′（x）<0，f（x）
单调递减，当x>2-ln 2时，f ′（x）>0，f（x）单调递增，所以 f（x）
的单调递增区间为（0，1）和（2-ln 2，+∞），单调递减区间

为（1，2-ln 2），当 x=1时，f（x）取得极大值 f ( )1 = 2
e -1.

16.解：（1）因为 f （x）= 32 x2-4ax+a2 lnx，所以 f（x）的定

义域为（0，+∞），f ′（x）=( )3x-a ( )x-a
x ，令 f ′（x）=0，得 x=a

或 x= a
3，当 a=1 时，令 f ′（x）>0，得0<x<1

3 或x>1，令 f ′（x）<0，
得

1
3 <x<1，所以在 ( )1

3 ，1 内单调递减，在（1，+∞）上单调递

增，所以 f（x）在 x=1 处取得极小值，与 f（x）在 x=1 处取得

得极大值不符 .当 a
3 =1，即 a=3时，令 f ′（x）>0，得 0<x<1或

x>3，令 f ′（x）<0，得 1<x<3，所以 f（x）在（0，1）内单调递增，
在（1，3）内单调递减，此时 f（x）在 x=1处取得极大值，符合
题意，所以a=3.

（2）由（1）得 ，f ( )x = 3
2 x2-12x+9 ln x，所 以 f '( )x =

3 ( )x-1 ( )x-3
x ，x∈é

ë
êêêê ù

û
úúúú

1
e ，e ，当

1
e ≤x<1 时，f ′（x）>0，f（x）单调

递增，当 1<x≤e 时，f ′（x）<0，f（x）单调递减，所以 f ( )x max=
f ( )1 =- 21

2 .
17.（1）解：f（x）=ln x+ax+1的定义域为（0，+∞），f '( )x =

1
x +a.当 a≥0时，∀x∈（0，+∞），f ′（x）>0恒成立，所以 f（x）在

（0，+∞）上单调递增 .当 a<0 时，令 f '( )x = 1
x +a= ax+1

x =0，
解得 x=- 1

a，所以当 x∈( )0，- 1
a 时，f ′（x）>0，f（x）单调递增，

当 x∈( )- 1a ，+∞ 时，f ′（x）<0，f（x）单调递减 .
综上，当 a≥0 时，f（x）在（0，+∞）上单调递增，当 a<0

时，f（x）在( )0，- 1
a 内单调递增，在( )- 1a ，+∞ 上单调递减 .

（2）证明：当 a≤2时，因为 x>0，所以要证
f ( )x

x ≤e2x，只

要证明
ln x+2x+1

x ≤e2x 即可，即要证 ln x+2x+1≤xe2x，等价

于 e2x+ln x≥ln x+2x+1（*）.设 g（x）=ex-x-1，则 g'（x）=ex-1，当
x∈（-∞，0）时，g'（x）<0，g（x）单调递减，当x∈（0，+∞）时，g'（x）>
0，g（x）单调递增，所以 g（x）≥g（0）=0，所以 ex≥x+1，当且仅

当 x=0时，等号成立，所以（*）式成立，当且仅当 2x+ln x=0
时，等号成立，令 h（x）=2x+ln x，则 h（x）在（0，+∞）上单调

递增，h ( )1
e = 2

e -1<0，h（1）=2>0，所以存在 x0∈( )1
e ，1 ，使

得2x0+ln x0=0成立 .所以原不等式成立 .
18.解：以B为原点，AB所在直线为 x轴，建立平面直

角坐标系，

不妨设抛物线方程为 x2=2py（p＞0），易知C（1，2），所

以4p=1，解得p = 1
4，则曲线段BC的方程为y=2x2（0≤x<1）.

设P（x，2x2）（0≤x<1）是曲线段BC上的任意一点 .
过P作PM⊥CD于M，PN⊥AD于N，

则 || PM =2-2x2， || PN =1+x，

所以桌面板的面积 S（x）= || PM · || PN =（2-2x2）（1+x）=
2（1+x）2（1-x），函数S（x）的定义域为［0，1），

可得S'（x）=4（1+x）（1-x）-2（1+x）2=2（1+x）（1-3x），

当0≤x< 1
3 时，S'（x）＞0，S（x）单调递增；

当
1
3 <x<1时，S'（x）<0，S（x）单调递减，

所以当 x= 1
3 时，函数 S（x）取得极大值也是最大值，

此时 || PM = 16
9 ， || PN = 4

3，S ( )1
3 = 64

27 .

故将桌面板设计成长为
16
9  m，宽为

4
3 m 的矩形时，

矩形桌面板的面积最大，最大面积为
64
27 m2.

19.解：（1）g'（x）=ex+xex-ax-a=（x+1）（ex-a），由 x>0，
得 ex>1，若 a≤1，则 g'（x）>0，所以 g（x）在（0，+∞）上单调递

增，则 g（x）无最小值，不符合题意，所以 a>1. 当 0<x<ln a
时，g'（x）<0，g（x）单调递减，当x>ln a时，g'（x）>0，g（x）单调

递增，所以 g（x）min=g（ln a）=- 12a（ln a）2，由题意得，- 12a·

（ln a）2=f（a）=-aln a，得 ln a（ln a-2）=0，解得 a=1 或 a=e2，
又a>1，所以a=e2.

（2）f（x）的定义域为（0，+∞），由 f（x）+g（x）≥-1
2 ax2+x-

a+1，即xex-a（ln x+x）-1=xex-aln （xex）-1≥0恒成立 .令 t（x）=
xex，则 t-aln t-1≥0恒成立，又 t'（x）=（x+1）ex>0，所以 t（x）=
xex 在（0，+∞）上单调递增，得 t>0. 令 h（t）=t-aln t-1，则
h'( )t =1- a

t = t-a
t ，若 a≤0，则 h'（t）>0，h（t）在（0，+∞）上单

调递增，因为 h（1）=0，所以当 t∈（0，1）时，h（t）<0，不符合

题意，所以 a>0. 当 0<t<a 时，h'（t）<0，h（t）单调递减，当

t>a 时，h'（t）>0，h（t）单调递增，所以 h（t）min=h（a）=a-
aln a-1，则a-aln a-1≥0恒成立 .令函数H（x）=x-xln x-1，则
H'（x）=-ln x，当 0<x<1时，H'（x）>0，H（x）单调递增，当 x>1
时，H'（x）<0，H（x）单调递减，所以 H（x）≤H（1）=0，即 a-
aln a-1≤0，又 H（a）≥0 恒成立，则 a=1，所以 a 的取值集

合为｛1｝.
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